



因为环境污染案被告自愿或在法院指定地点劳动。

本报见习记者韩东良摄

## 960小时“劳役代偿”激发生态保护意识

# 污染者投千万元打造生态农场

◆本报见习记者韩东良  
通讯员方帅 王丛帅

### 劳役代偿警示他人

“自由比什么都可贵。”这是江苏省连云港市一起环境污染案的被告人顾绍成,近日在法院指定地点以“劳役代偿”时发出的感叹。按照法院的判罚,顾绍成每月至少要劳动6次,每次不低于6个小时,总计要在两年内提供960个小时的环境公益劳动。

顾绍成是连云港市赣榆区石桥镇人。2012年下半年,顾绍成在其经营的石英石加工厂,使用盐酸清洗石英石,将酸洗过程中产生的含酸废水通过渗坑排放至赣榆区龙北干渠,导致龙北干渠及与其相连的卢沟河受到污染。

案发后,连云港市赣榆区环境保护协会向连云港市中级人民法院提起诉讼。法院经审理后,创新性引入“劳役代偿”的概念,判罚环境污染案被告人提供有益于环境保护的劳务活动,抵补其对环境造成的损害。

法院根据全国日平均工资标准将被告的劳动量予以量化,确定每个小时工作的劳动报酬金额,最终判决被告在两年内承担960个小时的劳务。

记者日前在连云港市赣榆区抗日山园艺场见到了正在烈日下修剪树木的顾绍成。顾绍成手持大剪刀,修剪枝叶时动作看上去并不那么娴熟,但很认真。

“扫地、修剪、捡垃圾,顾绍成来以后,我们根据情况给他安排劳动,园艺场专门安排人员给顾绍成登记劳动时间。”赣榆区抗日山园艺场场长单海芝说,顾绍成自今年元月1日开始来园艺场劳动,他一般早上六七点钟过来,干到上午九点钟离开。有时下午三四点钟再过来,劳动几个小时就离开。

劳动结束后,顾绍成抬手抹去脸上的汗水告诉记者,自己对土地有着一种难以割舍的爱,从小到大就爱劳动。顾绍成说,他以前对生态保护没有概念,也不懂酸洗石英石后排放的污水会对土壤、河道造成那么大的污染。

“在被羁押的11个月里,我深刻地感悟到自由对一个人来说,是多么重要。”顾绍成说,法院判罚他赔偿对环境污染造成损害的人民币4.75万元,他已交付到法院指定的财政专户,用

于对生态环境恢复和治理。同时,“能以劳动的方式抵补我给环境造成的损失,心里也踏实了不少。”

“我现在就是个活典型。”顾绍成说,他的事情镇上的人知道了。他经营的石英石加工厂已经关闭了。

据连云港市中级人民法院有关部门统计,顾绍成截至2016年3月底,共计执行公益劳动的时长为300个小时。目前,4月的劳动时长还在统计当中。

连云港市中级人民法院行政审判庭庭长方愚说,对顾绍成的判决符合“谁污染,谁治理,谁损害,谁赔偿”的环境立法宗旨。

目前,法院安排顾绍成劳动的抗日山园艺场,在顾绍成的临时居住地附近,便于他达到判罚的劳动时间要求。顾绍成劳动一段时间后,还将去负责监督和管理的连云港市赣榆区环保局汇报情况。

### 投入千万元造生态园

吃了官司后的顾绍成,对生态的理解也有了质的飞跃。如今,在相隔抗日山园艺场几公里的峡谷山投入了1000多万元资金,承包近2000亩山地,种植各种果树。

来到顾绍成承包的地块,地里四五十名民工在挥汗劳作着。见到他们的老板顾绍成来,纷纷起身招呼。山丘间一排排桃、梨、杏、山楂等果树,已经栽种成林。望着这片山地,顾绍成黝黑的脸上绽放出笑容。“3年后,这一大片山地将成为一个大果园。”顾绍成说,他修建果园种植果树,就是要将峡谷山景区与抗日山景区连成一片,形成一个月有花,季季有果的生态农场。

“现在就是觉得时间不够用。”顾绍成说,果园这边他的儿子及儿子的同学都加入进来,有了年轻创客的参与,他也能挤出时间去园艺场把960个小时的活儿干完。

与顾绍成同样被法院判罚执行公益劳动960个小时的王升杰,也在法院指定的地点按照规定参加劳动。自2014年以来,连云港市中级人民法院还对8起滥伐林木案件的12位被告人处以恢复性司法判处,判处被告人通过补种林木的方式修复被破坏的生态环境,共补种树木2800多株。

据连云港市中级人民法院有关人士介绍,他们在办理环境案件中,案件当事人以环境公益劳动代替处罚,实行两年来,已收到良好效果,一些被执行人还成了环境保护的热心人。

## 了解环保科技 激发公众热情 环保科研院所面向公众开放

本报记者吕舒舒北京报道 2016年科技活动周和“6·5”环境日期间,环境科学研究院(所)、监测中心(站)等环保科研院所集体面向社会开放,开展各类科学传播,此活动于5月20日在安徽省环境监测中心站、重庆市环境科学研究所和武汉市环境保护科学研究院等地率先拉开序幕。

此次活动旨在为科学家、媒体和公众搭建环保科技交流平台,让公众更好地理解环保,关心环保,为环保做出自己的贡献。

这次活动拟在全国范围内组织公众参观研究试验装置、监测分析设备等,使公众体验和了解环保科技,激发社会的创新创造热情。

同时,将围绕社会关注的环保热点,通过各种形式解读大气污染防治行动计划、水污染防治行动计划等环境保护政策法规,了解土壤污染、垃圾、电磁辐射、噪声、农药残留、重金属污染以及当地突出的环境问题等防治知识,彰显特色和专长,组织开展通俗易懂、参与互动性强的科普活动。

开放活动结合环保热点和开放院所科研特色,安排了参观、专家报告、科技咨询与交流等多种形式的活动,邀请公众和媒体体验和了解环保科技。

活动开放了环保科研院所的一大批重量级环境保护实验室和工程技术中心,有土壤污染控制与修复、水污染控制、有机化工废水处理与资源化、危险废物处理处置、有机毒物污染控制与资源化、噪声控制等国家级(或省级)环境保护工程技术中心;有大气复合污染成因与防治、恶臭污染控制、污染控制与资源化研究等国家级重点实验室;还有大气污染防治重点实验室、机动车实验室、二噁英监测实验室、土壤样品库等,以及应急监测车、PM<sub>2.5</sub>等各种监测设备,均将面向社会开放,集中展现我国环境保护科技发展水平和成果,各种器材设备、模型、展板、沙盘等将促进公众对科研和监测活动的认识和理解。

### 现场提供咨询 受理污染举报

## 北京开展信访主题宣传月活动

本报讯 北京市环保局近日启动了2016年环境信访宣传月活动。今年活动以“信访法治在路上,网上信访更阳光”为主题,除设立环境信访宣传站向市民提供现场咨询、受理服务外,还将以走进社区、《信访条例》知识竞赛、媒体播报等形式深入开展宣传,活动将持续到6月初。

活动启动当天,北京市环保投诉举报电话咨询中心(以下简称“市环保投诉举报电话”)在紫竹院公园东门内广场开设了环境信访宣传站,由宣传、咨询、受理、律师服务4个工作台组成。北京市环保投诉举报电话20余名工作人员佩戴“环境信访宣传员”绶带,宣讲信访知识、新环保法、大气污染防治条例、投诉举报渠道等,接受市民现场咨询。

活动现场,有市民反映海淀区东升乡马坊村滨河路北侧一家木器厂废气直排,污染环境。北京市环保投诉举报电话工作人员立即将这一线索转交至环境监察执法部门。接到线索后,北京

市环保局环境监察总队会同海淀区环保局立即赴现场进行检查,发现这家单位没有环保审批手续,未安装环保设施,烤漆房废气直排。环境执法人员现场要求这家企业立即停止生产,并依法对这家烤漆房进行查封,将进一步调查处理。

除现场举报外,12369环保热线24小时人工值守,市民可随时拨打12369投诉举报或咨询。仅今年第一季度,12369环保热线就受理公众举报近4000件,接受公众咨询两万余次。

4月1日起,北京市环保局发布了《北京市环境保护局举报环境违法行为实行奖励有关规定(暂行)》(以下简称《举报奖励规定》),根据《举报奖励规定》,公众可通过登录北京市环保局政务网站“有奖举报”专栏,快速、挂号、个人送达4种渠道提交举报信息,参与有奖举报。目前,已接到公众通过有奖举报渠道提供的线索84条,执法人员正在跟进核查。

丁威

## 西安公布一季度冒黑烟车举报情况

12名市民因举报获奖励

本报记者王双瑾西安报道 陕西省西安市机动车排气污染监督监测中心近日揭晓了一季度“冒黑烟车”市民有奖举报结果,12名热心市民获奖励。现场公布了27辆被群众举报但信息不全无法核查的车辆名单,要求相关车主尽快接受检测。

今年2月1日起,西安市环保部门再次开展了“冒黑烟车”有奖举报活动,邀请市民通过“西安市机动车污染防治”官方微博、微信发送冒黑烟车辆有关信息进行投诉举报。自活动开展以来,市民对冒黑烟车辆积极监督举报,共收到市民有效投诉举报51件,并以此为线索,通过核实信息、电话联系、上门检查等方式,对有效举报进行了查处。

根据《西安市机动车排气污染监督监测中心冒黑烟车辆举报奖励办法》规定的评奖原则,经过认真统计、严格核实,评选出了12名获奖市民。获奖市民获得每例举报人民币20元现金奖励,根据举报数量累计。一季度获奖市民中领取最多的现金奖励是40元。西安市环保部门继续倡议市民积极监督举报冒黑烟车辆。

同时,因车辆信息不全或有误,无法根据市民提供的线索对27辆冒黑烟情况进行监督检查。对此,西安市机动车排气污染监督监测中心通过新闻媒体进行了曝光,并要求这27辆车辆的所有人于两周内与西安市机动车排气污染监督监测中心联系,自觉接受车辆尾气排放情况的监督检查。

## 益友会邀你参加“地球绿伞计划”

将环保愿望变成公益体验

本报记者刘立平 文萍长沙报道 湘江、浏阳河、耒耜河的上游徒步1000米,力所能及清除河道垃圾;从源头取水到拧开龙头流向千家万户,全程探秘自来水的“前世今生”;晒出自己的节水高招,大家一起来PK……从即日起至2016年年底,参加“地球绿伞计划”,你就能将环保愿望变成实现点滴改变的公益体验。

湖南省长沙市首个众筹环保国学公益社团“益友会”不久前正式成立,同时由环保公益机构阿拉善SEE生态协会和益友会联合发起的2016“地球绿伞计划”环保行动启动。

益友会是由108位热爱国学的环保公益人士众筹发起成立的,以国学“断舍离”为环保理念,开展公益国学讲坛、环境之友体验行动、免费书吧等公益活动,“断舍离”中国传统文意,寓意“止贪、利他、放下”,以此理念舍弃生活中不必要的欲念和物件,珍惜环境,节约资源。

2016年“地球绿伞计划”以节水和保护水资源为主题,从即日起至12月,开展“环保断舍离”校园行活动。环保公益人士和专家走进雨花区红星二小、天华小学、砂子塘湘天小学、砂子塘万境水岸小学、砂子塘泰禹小学和天心区先锋小学,征集分享节水方案,组织孩子走出课堂来到户外,开展野生动物保护、环保酵素制作、自来水探秘、认知雾霾等环保主题活动。

同时,开展互联网环保社群建设,建立青少年自然教育互联网平台。市民可关注阿拉善SEE湖南中心官方微信,了解参与活动。

益友会评选了“十佳益友”、“十佳志愿者”和“优秀义工”,鼓励更多的人为公益奉献,为环保助力。

## 拥抱大树 赎清罪过

在美国纽约市曼哈顿区,一位衣冠楚楚的先生深情地拥抱着大树。他为什么要这样呢?

原来,这位先生名叫丹尼尔,因为将自行车锁在树上,而触犯了国家保护树木的法律,被罚款1000美元。凡尼尔向管理局求情,管理局对他减轻了处罚,让他公开向大树道歉。所以,就出现了这一幕。

让我们再来看看丹尼尔先生道歉的全过程吧。当天,现场已经被人围得水泄不通了,丹尼尔大步走向大树,先向它三鞠躬,然后高声说:“大树,我的好兄弟,我真对不起你,你吸收了空气中的二氧化碳,又把氧气赐给我们,而我却虐待你,我真对不起你。请你原谅我吧。”说完后,紧紧地拥抱着大树,还用脸颊贴了贴大树。在场的人纷纷报以热烈的掌声。

## 太原志愿者 骑行宣传环保

用实际行动

倡导绿色生活

本报讯 今年是我国生活方式绿色化的推进年。由山西省太原市环保局和太原科技大学联合组织的“全民环保,绿色龙城”为主题的大型环境宣传活动日前在太原街头拉开帷幕。

当天早上8:30,记者在太原科技大学校园里看到,近100名环保志愿者身着统一队服,骑着自行车陆续来到校园,只见整齐排列的自行车后座上统一插有“全民环保,绿色龙城”字样的绿色队旗,格外引人注目。

9时许,环保志愿者大声齐诵“全民环保,绿色龙城”环保誓言后,兵分两路,骑着自行车沿西中环分别向南、向北沿城市主干道进发,途中开展以“推进生活方式绿色化”、“正确认识气候变化”、“低碳生活在我身边”为主要内容的环保宣讲活动。

齐伟

## 百姓河长发起“溪”游记

持续曝光福州黑臭河



图为环保志愿者检测河水中的氨氮和化学需氧量浓度。  
吴喜达摄

在内河下游,志愿者发现河水变得黑臭起来,便停下了脚步,取出自制的取水器,开始准备测水工作,主要检测河水中的氨氮和化学需氧量浓度。内河属于人体非直接接触的娱乐区的IV类水,按照要求氨氮浓度应小于1.5mg/L,化学需氧量浓度应小于30mg/L。检测发现氨氮在3mg/L左右,化学需氧量在120mg/L左右。据此,百姓“河长”认定这一区域为黑

臭水域,指导全体志愿者将黑臭河信息上传至城市黑臭水体整治监管平台,并记录在案,上报相关部门。据悉,项目组将书写“溪”游记,并以小“i”内河旅行记的形式向市民发布,让市民们一起感受河流文化,一起关注河流健康。百姓“河长”号召更多人加入“溪”游记的队伍中,让年年有鱼的母亲河不再是几时的回忆。  
吴喜达 黄厚新 王珍珍